


永州市2017年上期高一期末质量监测试卷
化   学
         命题人：唐  悟（道县一中） 廖志华（永州一中） 张秀华（双牌二中）
         审题人：唐柏青（永州市教科院）
考生注意：
1．本试卷分为第I卷和第II卷，共21道小题。满分为100分，考试时量90分钟。
2．考生务必将各题的答案填写在答题卡的相应位置，在本试卷上作答无效。考试结束
后只交答题卡。
3．可能用到的相对原子质量：H－1  D－2  C－12  O－16  Na－23

第I卷（选择题  共48分）
一、选择题（每小题只有一个选项符合题意，每小题3分，共48分）
1．“保护环境”是我国的基本国策之一。下列做法不应该提倡的是
A．采取低碳、节俭的生活方式
B．严禁排放未经处理的有毒工业废水
C．经常使用一次性筷子、塑料袋等
D．按照规定对生活废弃物进行分类放置
2．由德、法、英及波兰等多国科学家组成的科研小组，通过试验获得了6个罕见的
原子，则该原子的中子数是
A．19		  B．26			   C．30			   D．45
3．化学反应一定伴随着能量变化，下列反应的能量变化与下图相符的是
A．高温煅烧石灰石		    
B．氧化钙与水反应
C．氢气还原氧化铜			
D．Ba(OH)2·8H2O晶体与NH4Cl固体的反应

4．下列物质中，不能发生水解反应的是
A．油脂				B．葡萄糖			C．淀粉				D．蛋白质
5．下列物质中，只含有离子键的是
A．H2O		B．CO2				C．KOH				D．MgCl2
6．有关化学用语正确的是
A．乙烯的结构简式：CH2CH2			    B．氮气的电子：
C．硅的原子结构示意图：	 D．蔗糖的分子式：C6H12O6
7．下列物质的性质比较不正确的
A．热稳定性：HCl＞HBr					B．沸点：H2O＞H2S
C．碱性：Ca(OH)2＞Mg(OH)2		             D．酸性：H3PO4＞H2SO4
8．如图，将铁棒和碳棒用导线连接后插入稀硫酸中，构成原电池。下列叙述不正确的是
A．电子从碳棒经导线流向铁棒
B．铁棒是负极，碳棒是正极
C．电池反应为：Fe+2H+=Fe2++H2↑
D．碳棒上有气体放出，溶液c(H+)减小
9．下列措施是为了降低化学反应速率的是
A．合成氨的反应中，选择“触媒”作催化剂
B．保存浓硝酸时，通常用棕色瓶并放在阴凉处 
C．在试管中进行铝和氢氧化钠溶液反应时，稍微加热
D．用纯锌与稀硫酸反应制取氢气时，在溶液中加入少量硫酸铜溶液
10．阿托酸是一种常用的医药中间体，其结构如右下图所示。下列关于阿托酸的说法正确的是
A．分子式为C9H10O2 
B．能发生取代、加聚、氧化等反应
C．不能与Na2CO3溶液反应放出气体
D．1 mol阿托酸最多能和5 mol Br2发生加成反应

11．设NA为阿伏加德罗常数值，下列说法不正确的是
A．10 g D216O中所含中子数为5NA 
B．标准状况下，22.4 L乙烷中所含共价键数目为7NA
C．7.8g Na2O2中所含阴、阳离子总数目为0.4NA
D．密闭容器中，1 mol N2和3 mol H2充分反应后，容器中的分子数一定大于2NA
12．在海带提取碘的实验中，不会用到的装置是           
13．下列说法中，正确的是
A．非金属元素之间只能形成共价化合物
B．第IA族元素的金属性一定比IIA族元素的金属性强
C．短周期中，同周期元素的离子半径从左到右逐渐减小
D．非金属元素的气态氢化物还原性越强，对应元素的最高价含氧酸酸性越弱
14．下列实验操作和现象与结论的关系不相符的是
	
	操作和现象
	结论

	A
	将一小块钠分别投入盛有水和乙醇的小烧杯中，钠与乙醇反应要平缓得多
	乙醇羟基中的氢原子不如水分子中的氢原子活泼

	B
	在催化剂存在的条件下，石蜡油加强热生成的气体通入溴的四氯化碳溶液中，溶液褪色
	石蜡油的分解产物中含有烯烃

	C
	向盛有Na2CO3固体的锥形瓶中滴加稀盐酸，产生无色气体
	不能证明氯元素的非金属性强于碳元素

	D
	向蔗糖溶液中加入稀硫酸，水浴加热一段时间后，再加入新制Cu(OH)2悬浊液，用酒精灯加热，未见砖红色沉淀
	蔗糖未水解


15．有aW、bX、cY、dZ四种短周期元素，已知，且W、X、Y
的最外层电子数总和大于Z的最外层电子数。下列说法不正确的是 
A． W元素的单质常温下是气体	
B．X是蛋白质的组成元素之一
C．Y元素的单质能与冷水发生剧烈反应
D．Z元素的气态氢化物的水溶液呈酸性
16．MO2受热分解为+ 4和+ 2价的混合氧化物，+ 4价的M能氧化浓盐酸生成Cl2，将
    1mol MO2加热分解得到O2，再向残余固体中加入过量的浓盐酸得到Cl2，所得 O2和Cl2物质的量之比为3 : 2，则残余固体的组成及物质的量之比可能是
A．M3O4、MO   1 : 1	B．MO2、MO    3 : 1
C．M3O4、MO2   2 : 1	D．MO2、MO    1 : 4
第II卷 （非选择题  共52分）
二、填空题
17.（10分）下表是元素周期表的一部分，用化学用语回答：
	  族
周期
	IA
	IIA
	IIIA
	IVA
	VA
	VIA
	VIIA

	二
	
	
	
	
	①
	
	②

	三
	③
	
	④
	
	
	⑤
	⑥

	四
	⑦
	
	
	
	
	
	


（1）②的元素符号为_________。
（2）比较元素③和⑦的原子半径大小：③_____⑦（填“>”或“<”）。             
（3）绘出元素⑤的离子结构示意图_________________。
（4）元素①的氢化物的电子式为____________，将该氢化物通入④和⑥形成的化合物
的水溶液中，发生反应的离子方程式为___________________________________。
18．（10分）如图所示的过程是目前直接利用太阳能的研究热点。人们把通过人工光化学手段合成燃料的过程叫做人工光合作用。

（1）在上图构想的物质和能量循环中太阳能最终转化为____________能。
（2）人工光合作用的途径之一就是在催化剂和光照条件下，将CO2和H2O转化为
CH3OH，该反应的化学方程式为：
2CO2（g）＋4H2O（g）2CH3OH（g）＋3O2（g）。
         一定条件下，在2L密闭容器中进行上述反应，测得n(CH3OH)随时间的变化如下表所示：
	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	n(CH3OH)/mol
	0.000
	0.040
	0.070
	0.090
	0.100
	0.100
	0.100



①用CH3OH表示0～3 min内该反应的平均反应速率为______________________。
②能说明该反应已达到平衡状态的是_______________。
a． v正（H2O）＝2v逆（CO2）
b．n（CH3OH） ：n（O2）=2 ：3 
c．容器内密度保持不变 
d．容器内压强保持不变          
 （3）用人工光合作用得到的甲醇、氧气和稀硫酸制作燃料电池，则甲醇应通入该燃料电池的____极（填“正”或“负”），通入氧气的一极的电极反应式为_______________。
19．（10分）下表是A、B、C、D四种常见有机物的相关信息。
	有机物A
	有机物B
	有机物C
	有机物D

	①可用于果实催熟
②比例模型为


	①由C、H两种元素组成
②球棍模型为

	①生活中常见的液态有机物，分子中碳原子数与有机物A相同
②能与Na反应，但不能与NaOH反应
	①相对分子质量比有机物C大14
②能由有机物C氧化生成


根据表中信息回答下列问题:
（1）有机物A的分子式为_____________。
（2）下列有关有机物A、B的说法正确的是_______________
        a．A、B均可使酸性KMnO4溶液褪色 
	b．A、B分子中所有的原子在同一平面内
c．等质量的A、B完全燃烧，消耗氧气的量相同
d．A、B分子均含有官能团碳碳双键，能发生加成反应
（3）写出有机物C的同分异构体的结构简式_________________。
（4）在一定条件下，有机物C与有机物D反应能生成具有水果香味的物质E，其化学反应方程式为 ______________________________________，某次实验中，以5.0gD为原料，制得4.4gE，则D的转化率为______________。




20.（10分）海水中含有丰富的Na+、Mg2+、Cl－、Br－等化学资源。将海水淡化与浓缩海水结合是综合利用海水资源的途径之一。以浓缩海水为原料，通过一系列工艺流程可以提取Mg、Br2等产品。
（1）如图是采用膜分离技术的海水淡化示意图。
淡化膜可以让水分子通过，而海水中其他分
子和离子均不能通过。加压后，左侧淡水中
增加的是__________（填字母）。
a．溶质质量         b．溶剂质量          c．溶质的质量分数 
（2） 从海水中提取镁的主要步骤如下：




①操作a的名称是_______________。
②写出B冶炼金属镁的化学方程式___________________________________。
（3）空气吹出法是用于工业规模海水提溴的常用方法，其中一种工艺是以预先经过酸化的浓缩海水为原料，通过以下步骤提取溴：
步骤一：用氯气置换溴离子使之成为单质溴；
 步骤二：通入空气和水蒸气，将溴吹入吸收塔，使溴蒸气和吸收剂SO2发生作用转化成氢溴酸；
 步骤三：用氯气将氢溴酸氧化得到产品溴。
 ①步骤一和步骤二的目的是____________________________________________。
 ②步骤二中发生反应的化学方程式为____________________________________。



21．（12分）利用甲烷与氯气发生取代反应制取副产品盐酸的设想在工业上已成为现实。
某化学兴趣小组在实验室中模拟上述过程，设计的模拟装置如下：



根据设计要求回答：
（1）在B装置中，经过一段时间的光照，发现硬质玻璃管内壁有黑色小颗粒产生，
写出置换出黑色小颗粒的化学方程式____________________________。
（2）C装置的石棉中均匀混有KI粉末，其作用是________________________。
（3）D装置用于吸收HCl的优点是____________________________。
（4）从环保的角度考虑，该装置还不完善，原因是没有进行尾气处理，其尾气主要成分
可能有______(填编号)。
a．CH4　   b．CH3Cl   　c．CH2Cl2　   d．CHCl3    　e．CCl4
（5）其他条件均不变，若去掉A装置，则D中所得盐酸的浓度将____________________
（填“不变”、“变大”或“变小”），你认为可能原因是__________________________
_________________________________________________________  _____________。


永州市2017年上期高一期末质量监测
化学参考答案及评分标准
一、选择题(每小题3分，共48分)
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	C
	A
	B
	B
	D
	C
	D
	A
	B
	B
	C
	D
	D
	D
	C
	A



二、填空题（每空2分，共52分）
 (
2
8
8
+1
6
)17．(10分)
（1）F	                          （2）<	                           （3）                    

（4）                           Al3+ + 3NH3·H2O =  Al(OH)3↓ + 3NH4+
18．(10分)
（1）热	                          （2） ①0.015mol·L-1·min-1                            ②ad（全对给2分）
（3）负                                 O2 + 4H+ + 4e- = 2H2O
19．(10分)
（1）C2H4	                          （2）b                         （3）CH3OCH3	

（4）CH3COOH+CH3CH2OH                 CH3COOCH2CH3+H2O          60%
20．(10分)
（1） b	                         
（2）①过滤                           ② MgCl2(熔融)                 Mg + Cl2↑
（3）①富集溴（其他合理答案均可得分）             ② Br2  + SO2 + 2H2O =  2HBr  +  H2SO4 
21．(12分)  
（1）CH4 +2 Cl2                      C +4HCl                   （2）吸收未反应的Cl2
（3）防止倒吸	                                             （4）ab（全对给2分）        
（5）变小          CH4和Cl2混合不均导致反应不充分或生成的HCl结合水蒸气形成液滴残留在
硬质玻璃管中（其它合理答案均可得分）

[bookmark: _GoBack]版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
image4.png




image5.png




image6.png




image7.png




image8.png




image9.wmf
5

=

-

=

-

=

-

a

b

b

c

c

d


image10.png
p:3
&

/_ﬁw %

R
CH,4,CH;0H,




image11.png
HEALH]
BB





image12.png




image13.png




image14.png




image15.png
#K (E%4Na',
Mg*. CI~ Br&

Bk

5 Bk
Hetfa

KAX

Kk

W, it

Mg





image16.png




image17.png




image18.png




image19.png




image20.png




image2.wmf
e

45

26

F


image3.png
[E





image1.png




